

# 石破茂重提「反省」戰爭 避談加害責任 中方就日本政要「拜鬼」向日方提嚴正交涉

8月15日，日本宣布無條件投降80周年。日本首相石破茂當天在出席「全國戰死者追悼儀式」時提及了「反省」一詞，但反省對象並非日本對亞洲國家的侵略責任。此外，包括內閣成員在內的多名日本政客還參拜了供奉有14名二戰甲級戰犯的靖國神社。中國外交部就日本政要「拜鬼」行徑向日方提出嚴正交涉。中國駐日大使館敦促日方正視並反省侵略歷史，在靖國神社等問題上謹言慎行，與軍國主義徹底切割。

【大公報訊】日本政府15日在東京的日本武道館舉行「全國戰死者追悼儀式」。當天共有約4500人出席儀式，包括石破茂、日本國會眾參兩院議長以及戰爭遺屬代表等。石破茂在致辭中說：「自那場大戰結束至今已過去80年。如今，不了解戰爭的世代已佔大多數。絕不能重演戰爭的慘禍。絕不能再次走錯道路。那場戰爭的反省與教訓，我們必須此刻再一次銘刻於心。」

這是自2012年時任首相野田佳彥以來，日本首相首次在該儀式致辭中恢復使用「反省」一詞，但石破茂在致辭中，未提及日本對亞洲各國實施侵略戰爭和殖民統治的歷史事實以及加害責任，也未按慣例在「逢十年」的戰敗日發表經內閣審定的「首相談話」，也未以個人名義發布聲明，而是以追悼儀式致辭代替。

日媒指出，1994年，時任日本首相村山富市在「全國戰死者追悼儀式」致辭中明確提及日本的加害責任並表達「深刻反省」的態度。此後直至2012年，這一主旨被歷任首相所沿用。

然而從2013年起，時任首相安倍晉三在相關致辭中不再提及加害責任與「反省」，只是籠統表述「直面歷史」，此後的首相菅義偉、岸田文雄均沿襲這一立場。

日本德仁天皇和雅子皇后15日也出席了「全國戰死者追悼儀式」。德仁發表演說，稱「在回顧戰爭結束後和平歲月的同時，反思過去，經過深刻的反省，衷心希望戰爭的慘劇不再重演，並與全體國民一起向戰爭死難者表示衷心的哀悼，祈禱世界和平與國家的進一步發展」。

## 韓國促日以實際行動展現反省

當天早些時候，日本農林水產大臣小泉進次郎前往供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社進行參拜，這是石破內閣成立以來首次有成員參拜靖國神社。其他前往參拜的自民黨主要政客包括日本前經濟安全保障擔當大臣高市早苗、小林鷹之，自民黨前政調會長萩生田光一等人，以及「大家一起參拜靖國神社」跨黨派國會議員聯盟成員。

石破茂本人雖未前往參拜，但以「自民黨總裁」身份向靖國神社供奉了「玉串料」（祭祀費），曲線「拜鬼」。

15日下午，數十名民眾在東京街頭舉着「反對靖國神社」、「反對戰爭」等標語，高喊「日本戰爭責任沒有結束」等口號遊行示威。他們要求日本政府正視並承擔侵略責任，堅決反對日本內閣成員和國會議員參拜靖國神社。

中國外交部亞洲司司長劉勁松當天約見日本駐華使館首席公使橫地晃，就日本政要參拜靖國神社向日方提出嚴正交涉。中國駐日本大使館發言人指出，時至今日，日本一些勢力仍然試圖美化侵略、否認侵略、歪曲篡改歷史。這一行徑令人不齒，也是自取其辱。中方敦促日方正視並反省侵略歷史，在靖國神社等問題上謹言慎行，與軍國主義徹底切割，堅持和平發展道路，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

韓國外交部發言人15日稱，對石破茂向供奉戰犯的靖國神社供奉祭品，以及部分日本政要前往靖國神社參拜一事深感失望和遺憾。韓方強烈敦促日本領導人正視歷史，以實際行動展現對歷史遺留問題的謙卑反省和真誠悔過，這將成為兩國在互信基礎上構建面向未來韓日關係的重要基石。（綜合報道）



▲韓國工會聯盟15日在首爾舉行紀念韓國從日本殖民統治下解放80周年活動。美聯社



▲日本德仁天皇夫婦和首相石破茂（前）15日出席「全國戰死者追悼儀式」。美聯社



▲日本農林水產大臣小泉進次郎（中）15日「拜鬼」作秀。美聯社  
▲菲律賓示威者14日在馬尼拉集會，紀念逝去的「慰安婦」，並敦促日本政府正式道歉。法新社

## 韓總統李在明籲日本政府正視歷史

【大公報訊】綜合韓聯社、新華社報道：韓國總統李在明15日在首爾出席「光復節80周年」儀式，紀念韓國擺脫日本殖民統治80周年，並發表講話。李在明在講話中敦促日本政府「正視痛苦的歷史，避免破壞兩國間的信任」。他還表示，韓國不能重蹈

120年前在列強夾縫中喪失主權的覆轍。

李在明指出，韓日兩國間擁有一段漫長曲折的歷史，矯正與日本的關係始終是重要且困難的課題，應在正視過去的同時展現面向未來的智慧。他表示將通過實用外交和穿梭外交與日方保持坦誠交流，共同探索面向未來的共贏合作之路，但他也敦促日方正視歷史，避免損害互信基礎。

李在明還強調，應銘記抗日鬥爭歷史，韓國過去80年的輝煌成就並非憑空而來，而是

以無數人的生命和奉獻換得。緬懷先烈的犧牲是當代人的應盡之責。他在講話最後指出，韓國正處於巨大變革的漩渦之中，不能重蹈120年前在列強夾縫中喪失主權的覆轍。

另據韓國總統府消息，李在明將於8月23日至24日訪問日本，並與日本首相石破茂舉行會談。

1945年8月15日，日本宣布無條件投降，朝鮮半島擺脫日本殖民，獲得解放。韓國稱這一天為光復節，每年舉行紀念活動。

韓國歷任總統出席光復節紀念活動時，幾乎都會提及相關歷史，並敦促日方道歉與反省。韓國前總統尹錫悅任內被認為過於媚日，去年光復節講話中更是完全未提及歷史問題，在韓國國內引發強烈不滿。



▲韓國總統李在明（左二）15日出席「光復節80周年」儀式。美聯社

## 731部隊老兵：一直活在悔恨中

【大公報訊】據《紐約時報》報道：日本宣布無條件投降80周年之際，多名參加過二戰的日本老兵表示，要告訴日本的年輕一代，「很久以前，我們做了一件非常愚蠢的事情」，「他們（當時的日本政府）像對待廢紙一樣浪費我們的生命，絕不要為天皇或國家而死。」

1945年，年僅14歲的清水英男加入侵華日軍731部隊「少年隊」，來到中國哈爾濱。他目睹了731部隊的野蠻行徑，在標本陳列室見到中國平民和被俘的盟軍士兵被泡在福爾馬林裏，身體被剝開或切成碎片，他們感染細菌後被活體解剖。

戰爭結束後，清水英男和其他日本兵倉皇逃回國內，並被告知此後不得再提及他們的過去。

2015年，他陪一位親戚去博物館，那裏展出了一張731部隊基地的

照片。清水英男稱，他過去幾年來一直生活在悔恨之中。「我們中只剩下最年輕的幾個人了，等我們都不在了，人們會忘記那些可怕的事情嗎？」

去年8月，94歲的清水英男前往哈爾濱，在731部隊遺址指認侵華日軍罪行，並在「謝罪與不戰和平之碑」前懺悔。

現年105歲的佐藤哲夫1940年離家參軍，來到當時被日本佔領的緬甸。日軍將領們聲稱，士兵的武士精神將會壓倒敵方，不給他們配備足夠的武器和補給，還下令絕不撤退，直到日軍被英軍包圍。

僥倖逃脫的佐藤哲夫稱：「他們（當時的日本政府）像對待廢紙一樣浪費我們的生命，絕不要為天皇或國家而死。」

鈴木忠信（音）14歲時也熱切地

想為國家效力，加入了日本海軍。但很快他就後悔了，因為軍官經常毆打新兵。鈴木忠信被派往熱帶的蘇拉威西島（現屬印尼，當時被日本從荷蘭手中奪走），並於二戰結束時被俘，半年後才返回日本。

▲2015年7月，日本前首相村山富市在東京街頭演講。新華社



## 村山談話

• 1995年8月15日，在二戰結束50周年之際，時任日本首相村山富市發表了題為《戰後五十周年之際》的談話。「村山談話」指出：「（日本的）殖民統治和侵略給許多國家，特別是亞洲各國人民帶來了巨大的損害和痛苦……我謙虛地對待毫無疑問的這一歷史事實，謹此再次表示深刻的反省和由衷的歉意。」

• 「村山談話」的另一重要意義在於，這是以內閣決議形式發布的正式文件，因此不僅是村山個人的談話，也是日本政府對歷史問題上的正式立場。

日本首相「戰後談話」內容

## 小泉談話

• 2005年8月15日，時任日本首相小泉純一郎表示，日本要對過去的殖民統治和侵略表示深切的反省和由衷的道歉，堅持走和平國家之路。這是繼「村山談話」後，日本首相第二次在「八·一五」紀念日公開向戰爭受害國道歉。「小泉談話」也是以「內閣決議」的形式發表的。

## 安倍談話

• 2015年8月14日，時任日本首相安倍晉三發表戰後70周年談話，僅以回顧歷屆內閣歷史認識立場的方式間接提及「反省」「道歉」，並宣稱戰後出生的日本人不應背負「謝罪的宿命」。自此之後，自民黨內的保守派一直主張，「安倍談話」之後不再需要新的談話。

大公報整理



▲去年8月，清水英男在位於哈爾濱的侵華日軍731部隊罪證陳列館參觀。新華社